

習近平 中俄帶動歐亞大陸發展

會見普京 共促絲路經濟帶和歐亞聯盟對接



習近平 烏法雙峰會之旅

香港文匯報訊 國家主席習近平8日在俄羅斯烏法會見俄羅斯總統普京。這是習近平和普京今年第二次會晤。習近平指出，中俄雙方要將上海合作組織作為絲綢之路經濟帶和歐亞經濟聯盟對接合作的重要平台，拓寬兩國務實合作空間，帶動整個歐亞大陸發展、合作、繁榮。普京則稱，我同習主席今年5月決定開展絲綢之路經濟帶建設同歐亞經濟聯盟建設對接合作，相信將為兩國經濟合作提供更大動力。

據新華社報道，習近平指出，今年5月我們在莫斯科成功會晤，共同出席衛國戰爭勝利70周年慶典，向世界發出維護第二次世界大戰勝利成果和國際正義的呼聲。我們商定將絲綢之路經濟帶建設同歐亞經濟聯盟建設對接，重點開展投資、金融、能源、高鐵等基礎設施建設、航空航天、遠東開發等領域合作。兩國政府有關部門正落實我們達成的一系列重要合作共識，一些新領域合作已經取得實實在在的成果。

籲加快推進戰略性合作項目

習近平強調，中俄兩國經濟結構互補性強，合作領域寬，市場空間廣闊。兩國要深化經貿合作，繼續大力改善貿易結構，培育新增長點，加快推進戰略性合作項目，打造高質量合作平台。雙方要將上海合作組織作為絲綢之路經濟帶和歐亞經濟聯盟對接合作的重要平台，拓寬兩國務實合作空間，帶動整個歐亞大陸發展、合作、繁榮。兩國要加強人文交流合作，籌劃好中俄媒體交流年活動，增進兩國媒體相互了解和友好合作。

習近平指出，中俄應該繼續在上海合作組織中保持高水平戰略協作，共同責成相關機制深化合作，在打擊恐怖主義、禁毒等領域採取有力舉措，維護地區安全，推動上海合作組織為維護本地區各國共同利益發揮更大作用。

習近平強調，中方高度重視即將舉行的金磚國家領導人第七次會晤。我們要堅定信心，加強合作，共同致力於建設金磚國家更緊密、更全面、更牢固的夥伴關係。我們贊成金磚國家一致向世界發出維護第二次世界大戰勝利成果、促進世界和平與安全、推動國際關係民主化的積極信號，鞏固金磚國家在完善全球治理、加強多邊主義等方面的重要作用。金磚國家要加強相互經濟合作，加快籌建金磚國家新聞

發銀行和應急儲備安排，攜手打造金磚國家利益共同體。要就2015年後發展議程、氣候變化談判、國際貨幣基金組織改革、反恐、網絡安全等全球治理重點問題密切協調，維護新興市場國家和發展中國家共同利益。

普京：俄中經貿關係日益重要

普京表示，很高興時隔兩個月在烏法再次接待習近平主席。俄中全面戰略協作夥伴關係正在深入發展。雙方各領域交流密切，在國際事務中保持積極合作。俄中經貿關係日益重要。中國已成為俄羅斯第一大貿易夥伴，兩國金融領域合作進一步發展。俄方積極參與中方發起的亞洲基礎設施投資銀行籌建工作。俄中兩國基礎設施、能源、航天、高新技術等領域合作穩步推進。我同習主席今年5月決定開展絲綢之路經濟帶建設同歐亞經濟聯盟建設對接合作，相信將為兩國經濟合作提供更大動力。俄中人文交流增進了兩國人民相互了解和友誼，俄方贊同辦好兩國媒體交流年活動。

普京表示，俄中可以在上海合作組織和金磚國家框架內開展更加密切的協作，共同推動上述機制促進成員國團結合作，在成員國共同關心的問題上發揮重要作用。兩國元首還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。



烏法改造後的機場航站樓。葛沖攝



■習近平抵達烏法，旋即與普京舉行會面。美聯社

3天30場活動 宣示中國立場



■俄羅斯青年按當地迎接貴賓的習俗，向習近平敬獻麵包和鹽。法新社



本報記者烏法直擊

香港文匯報訊（記者葛沖 烏法報道）當地時間8日下午，國家主席習近平抵達俄羅斯南部城市烏法，出席金磚國家領導人第七次會晤和上海合作組織成員國元首理事會第十五次會議。據透露，在短短不足三天時間裡，習近平將密集出席近30場雙邊和多邊活動，借「雙峰會之旅」闡述中國主張，宣示中國立場。

當地時間下午1時20分許，習近平乘坐的專機抵達烏法國際機場。舷梯前，身穿俄羅斯民族服飾的青年按當地迎接貴賓的習俗，向習近平敬獻麵包和鹽。習近平掰下一小塊麵包，蘸鹽品嚐。

8日下午抵達後，習近平旋即與俄總統普京舉行會面，並於傍晚出席了金磚國家領導人會晤的晚宴。

今天正式活動時間達12小時

9日，習近平的日程表上密集安排了十餘場雙邊會見和多邊會談等，正式活動時間達12小時。習近平將同金磚國家工商理事會代表對話，出席金磚國家領導人小組會和大範圍會議、簽字儀式並共同會見記者。習近平將在會上發表重要講話，就加強金磚國家各領域合作闡述中國主張，就共同關心的國際和地區問題宣示中國立場。

9日傍晚，習近平的「金磚時間」和「上合時間」融合。金磚國家領導人將同上海組織成員國和觀察員國、歐亞經濟聯盟及受邀國領導人和國際組織負責人對話，並共同出席普京舉行的歡迎宴會。

明日主旨演講提出中國倡議

10日，烏法雙峰會的主角完全轉為上海合作組織。習近平將出席上合組織成員國元首理事會大小範圍會談和簽字儀式，批准《上合組織至2025年發展戰略》，簽署《上合組織成員國邊防合作協定》，通過啟動接收印度、巴基斯坦加入上合組織程序的政治決議，發表成員國元首關於世界反法西斯戰爭勝利70周年聲明及關於應對毒品問題的聲明。習近平將在會上發表講話，就上合組織未來發展特別是加強安全合作、實現成員國發展戰略對接等給出中國倡議。

雙峰會「背靠背」彰顯疊加效應

值得一提的是，今年是金磚國家、上合組織這兩大峰會首次「背靠背」舉行，輿論認為疊加效應將凸顯。據著名國際問題專家孫壯志向本報介紹，2009年6月，「金磚四國」領導人首次會晤在俄羅斯葉卡捷琳堡舉行，當時上合組織峰會也同時在葉卡捷琳堡「套開」，但兩個會議是各開各的，沒有過多交集，而此次金磚國家與上海合作組織國家或將首次共同舉行聯席會議，將會有更多實質性重合與交集。

烏法萬事俱備迎賓客

香港文匯報訊（記者葛沖 烏法報道）金磚國家領導人會晤和上合組織領導人峰會，當地時間9日、10日即將在俄羅斯烏法正式揭幕。據估算，烏法在峰會期間將接待來自各國的約1萬名賓客，其中包括3,000餘名各國記者。據悉，為了成功舉辦這兩個重要會議，烏法準備了兩年之久，期間投入了大量人力、物力、財力，改造了機場、議會宮及建設了七座現代化賓館。目前，烏法一切已準備就緒。

俄方投14億辦峰會

烏法坐落在白河沿岸，距離俄羅斯首都莫斯科以東1,400多公里，是巴什科爾托斯坦共和國首府。歷史上，烏法是1574年沙皇伊凡四世（伊凡雷帝）下令建立的一座要塞。目前，烏法是俄羅斯第十二大城市，全國重要的煉油、石油化工、機械工業和軍工中心，以及巴什科爾托斯坦共和國最重要的工業、經濟、科學、宗教及文化中心。為舉辦此次峰會，烏法已經準備了兩年之久。據報道，俄方共投入了105億盧布（約合14.2億元）。其中，俄羅斯中央政府為峰會撥款25億盧布（約合3.4億港元），共和國政府撥款20億盧布（約合2.7億港元），另外60億盧布（約合8.1億港元）為私人投資。

新聞中心提供免費餐飲

此次烏法峰會志願者報名工作空前熱烈，共收到一萬多份報名申請，其中多數來自中國、伊朗、土耳其和非洲一些國家在烏法高校的留學生，最終只有500人會獲選為志願者，另有300人後備。俄方十分重視此次峰會的新聞報道工作，在議會宮前的廣場為此峰會專門搭建了大型新聞中心。該新聞中心佔地8,500平方米，裡面有250多個備有電腦、電話和有線互聯網插座的辦公位置。所有記者均將享受全天候免費餐飲服務。



■烏法的外國記者新聞中心。葛沖攝

被追問股市 周小川樓繼偉笑而不答

烏法前，有記者向站在停機坪等候接機的全國政協副主席、中國人民銀行行長周小川，財政部部長樓繼偉喊話提問，但兩人聽到問題都望着記者，笑而不答。站在一旁的外長王毅則「反守為攻」，向記者拋出問題，現場做了個「小調查」，「你也炒股嗎？被套了嗎？虧了多少錢？」王毅不愧為職業外交家，成功為兩位掌握錢袋子的、不易開金口的財金首長解圍。記者葛沖 烏法報道



■周小川、樓繼偉和王毅在烏法國際機場停機坪。葛沖攝

從烏法看中俄關係親與疏

當地時間8日下午，國家主席習近平和俄羅斯總統普京，接踵乘專機抵達烏法，並旋即舉行了雙邊高層會晤。金磚和上合兩大峰會相繼在烏法舉行，外國元首政要雲集，作為東道主的普京將習近平選為雙邊會見的首位貴賓，而習近平也把普京列在自己三天30項活動的首位。

兩國在各層面合作潛力大

事實上，僅僅在兩個月前，習近平剛剛訪問了莫斯科，出席了遭到美歐等國杯葛的紅場紀念衛國戰爭閱兵式。今年9月，普京總統亦將應邀訪華，出席中國人民抗戰勝利70周年紀念活動。國際問題專家預計，今年中俄元首將會有多達十次左右的雙邊會晤機會，中俄高層的頻繁互動，無疑顯示出中俄關係的高度緊密。

烏克蘭危機後，俄羅斯與美歐等西方國家的關係陷入困境，而且相互間的對抗可能長期化。目前，歐美對俄的制裁已給俄經濟造成不小傷害，俄急需找到更多對外合作空間，而中國也在經濟轉型，建設「一帶一路」。

本報記者來俄前，辦理酒店預付款，就被提醒俄收款銀行在被制裁名單之列，轉賬有可能面臨凍結風險，俄羅斯金融面臨的難題，由

此也可窺見一斑。

中國人見面往往抱拳行禮，俄羅斯人見面往往握手，雙方雖然動作不盡相同，但都象徵着信任、象徵着合力。從絲綢之路經濟帶建設到歐亞經濟聯盟建設，從「中國夢」到2020年俄國內生產總值躋身世界五強計劃，無疑地，未來中俄兩大「金磚」在各個層面合作潛力巨大。

需加強人文交流增進了解 然而，中俄關係的「官熱民冷」也不容忽視。記者也注意到，中俄兩國熱練掌握英語的人，應該遠遠超過互相掌握對方語言的人數，相比對方，中俄青少年喜歡美歐，哈韓、哈日的可能更多。記者發現，雖然不少俄羅斯民眾談到中國都會說中國是個古老而偉大的國家，但很多人卻並沒有到過中國，也對中國真正了解不多，甚至還有一些過時信息和誤解。記者在俄幾天，通過與俄民眾近距離接觸，對俄羅斯人的好感度明顯增加。記者的切身體會說明，未來中俄仍需進一步提升自身軟實力，增進相互間的人文交流，特別是青少年交流，增進彼此好感度，着眼未來夯實民間友好基礎。記者葛沖 烏法報道



記者手記



花絮